

# 针脚藏文脉 丝线牵古今

## ——“走读崇川”走进沈绣博物馆



示范绣法。沈绣非遗代表性传承人正在记者卢铖卉

细如蚕丝的彩线在光影中流转，仿佛有微风拂过，衣袂翩跹；孔雀尾羽上，每一根翎羽都由捻金线细细勾勒，立体的弧度让孔雀似要在下一秒展翅开屏，将一身华丽尽情绽放；老虎身上的皮毛纹理清晰可辨，在不同光线下凝视，竟像是有细微的颤动……9日下午，沈绣博物馆内，崇川区图书馆举办的“走读崇川——巧绣凝瑰宝匠心续文”亲子刺绣体验活动开幕，18组小读者家庭循着丝线的轨迹，开启了一场与非遗的亲密对话。

承载着百年绣艺传承的沈绣博物馆坐落于主城崇川文化腹地，为清末民初的沈绣工坊旧址，馆内不仅完整保存着沈寿大师当年创制的“仿真绣”工具与手稿，更藏有从民国至今的300余件传世珍品，堪称沈绣艺术的活态档案库。“大家看这幅仕女图，丝线细如发丝，凑近了才能发现其中藏着几十种过渡色。”省级非遗代表性传承人、高级工艺美术师仇美兰带领小读者家庭，缓步穿梭在展厅中。孩子们纷纷踮起脚尖，鼻尖几乎要贴上玻璃展柜，小声惊叹着：“老虎的胡须好像会动，感觉它的毛发摸起来一定很舒服。”仇美兰指着展柜旁的老照片笑道：“这些技艺都源自沈寿先生首

创的‘虚实乱针’，当年她为慈禧绣制《八仙上寿图》时，就用这种针法让人物衣纹有了流动感。”

移步至体验区，绣棚的素白面料上早已画好了竹子、梅花等雅致纹样，各色绣线像一道道彩虹般整齐排列。沈绣第三代传承人刘建民正专注地示范穿针，她枯瘦却灵巧的手指捏着极细的丝线，三捻两绕间便轻松穿过针孔。“绣的时候手腕要稳，可以先从上面的叶子绣起。”南通市工艺美术师、沈绣第四代传承人周晶轻轻握住孩子的小手，耐心引导着他们在缎面上绣出第一朵梅花。陈语涵的母亲看着女儿从最初的紧张生疏到后来逐渐上手、越发熟练，笑道：“平时孩子总爱抱着手机玩游戏，今天能静下心来做手工，没想到绣得还不错，是个被耽误的小绣娘。”

渐渐地，原本有些喧闹的体验区安静下来，只剩下丝线穿过绸缎时那细微而清脆的声响。仇美兰在孩子们中间来回走动，时不时停下脚步指点：“叶脉的针脚可以再长一点、密一点，沈绣的灵气就藏在这些细枝末节里。”

据介绍，本次活动是崇川区图书馆2025年“走读崇川”系列的第八期。本报记者卢铖卉

## 一本好看又治愈的儿童绘本《神秘的朋友》 小读者跟着作家找寻“莫文隋”

**晚报讯** 9日下午，室外依旧暑气逼人，海安市图书馆四楼视听室里却清凉温馨，几十名小读者在家长的陪伴下，津津有味地翻阅着绘本《神秘的朋友》。在绘本作者秦爱梅的引领下，读者们一同进入了绘本中所描绘的那条老街，开始了一场“寻光之旅”。

《神秘的朋友》是由南通报业传媒集团和南通·通州“童声里的中国”少儿艺术创研基地共同策划，江苏凤凰少儿出版社出版的儿童绘本。绘本讲述的是一个家中遭遇变故的孤独小男孩经常受到好心人的帮助，为了当面和好心人说声感谢，他开始了寻找，可是身边的每个人都好像是他要找的人，却又都不是。绘本内容取材的正是南通人耳熟能详的全国精神文明建设重大典型“莫文隋”的故事，经过儿童作家和画家的重新构思创作，让孩子们在阅读中遇见光、追逐光、成为光、散发光。

“大家仔细观察一下，绘本封面上出现的人物都在做什么？你们觉得，那位‘神秘的朋友’有没有在画面当中出现？”秦爱梅根据小读者的年龄特点，设置了一连串问题，一步步引领他们深入挖掘隐藏在图画中的核心人物“莫文隋”。比如，始终贯穿所有画面的“小红帽”，前后呼应的“猫咪”，这些看似不起眼的小元素其实都是创作者精心的安排，暗示着“莫文隋”的精神从一个人变成了一群人。

今年暑假前夕，绘本《神秘的朋友》入选由小学生整本书公益阅读活动全国百班千人读写计划策划、北京语言大学读写研究中心指导的《2025年小学生暑假分年级阅读推荐书目》，受到全国众多小学校长、名师的关注。安徽省芜湖市一所小学的校长程蕾在她的读书笔记中这样评价：这是一本温暖的书，书中展示了人与人之间的关怀，以及爱心传递带来的力量。记者施莺

## 街头歌手走红千年古镇 歌友会“乐动”李堡夏夜

“天边飘过故乡的云，它不停地向我召唤……”6日晚，海安市李堡镇音乐爱好者仲晓明站在街头，一曲《故乡的云》赢得纳凉居民的阵阵掌声。

每当夜幕降临，海安市李堡镇一家门店门前热闹非凡。来自全镇的音乐爱好者们汇聚于此，亮出拿手曲目，一展歌喉。一场井然有序的音乐聚会就此开场，优美动人的旋律吸引数百名居民和行人驻足欣赏，为这座沿海小镇点亮了别样的夏日夜生活。

千年古镇李堡位于海安东部，文化底蕴深厚。1300年前，黄海潮汐沉积的红色贝壳打下“赤岸”的根基；范仲淹在此筑起捍海长堤；李渔在此写下《闲情偶寄》的动人篇章；明代倭寇来犯，李家人带头筑起保卫家园的堡垒，“李家堡”从此被载入史册。

“我们这些街头歌手都是‘六零七零后’，享受退休生活，我们感恩党，感恩这个社会。”由李堡部分抖音网红发起的“中国李堡歌友会”风靡全镇，至今已持续三年。发起人仲晓明说：“我退休后，有感于李堡深厚的文化底蕴，就和罗松山、徐希祥等音乐爱好者商议，把演唱从家里的卡拉OK、抖音平台搬到街头，让大家共享。”

“想唱就唱，百姓舞台，乐动李堡，助你鸿运”成为歌友会的响亮口号。活动从线上走向线下，走进百姓中间，传递着纯粹的快乐。只要热爱歌唱、敢于表现，任何人都能登上这个舞台一展风采。歌手群体中，有私营业主、滴滴司机、外卖小哥、退休职工，还有退休教师，职业各异，以音乐为媒。“丁所街道的小芳天天来李堡，和我合唱《长江之歌》，每次唱完，小芳就和我说：‘你是一流的。’”仲晓明打心底里高兴。

“李堡镇是苏中七战七捷主战场之一。有时，我还唱几首革命歌曲，讲解李

堡的历史，用正能量感染群众。唱罢歌曲，一时兴起，我还和观众握手，笑侃我这手还和当年华东野战军第11纵队司令员胡炳云握过呢。”仲晓明说，“每次‘苏超’比赛，我们都先组织大家看球赛，然后进行歌友会。”

观众席上同样热情洋溢。“我孙女被这里的歌声深深吸引，我们每天晚上7点不到就过来，陪她欣赏李堡本地歌手的演唱，她也学到不少音乐知识。有时，孙女也大胆上场唱上几首呢！”李灶村村民王晓红说。观众里有刚下班的年轻人，有纳凉消暑的老人，不少人既是忠实的听众，也是跃跃欲试的歌手。居民贲先生的感受则更为朴实：“自从有了这歌友会，我不再到人家店里蹭空调、打扑克了。来这里听听音乐，心里头舒坦多了。”

悠扬的音乐响起，很快便吸引了四邻八方的居民，大家纷纷前来享受音乐带来的轻松愉悦。居民们的热情也感染了商家。李堡鸿运家具城老板主动当起了志愿者：夜幕降临，他便拉来两车凳子，架起两台大型工业风扇，将自备的价值上万元的音响搬到现场。在天气特别炎热的日子，他还自掏腰包购买纯净水分发给观众。

国网海安市李堡供电公司职工卫华颇有音乐天赋，常是婚礼上的“台柱子”。一有空闲，他就和音乐搭档一起来到歌友会献唱。李堡北桥粮食经营部老板徐希祥既是资深音乐爱好者，也是歌友会的主要组织者之一，每天唱得大汗淋漓却乐此不疲。他说：“我们组织爱好者们唱歌，没有专业灯光，也没有华丽舞台，就是把快乐和文明带给大家，图的就是这份快乐。”

蝉鸣声声，歌声飞扬。李堡镇的夏夜清风送爽，百姓们的幸福笑容绽放在脸上。 本报通讯员康传广 陈蓉蓉

## 无人机翱翔 微景观生辉 南通创新区举办“科创少年派”暑期研学活动

**晚报讯** 8日至9日，由南通市中央创新区建设有限公司团委策划的“科创少年派”暑期研学活动起航。课程联合南通理工学院，邀请无人机技术与应用中心和传媒与设计学院的专业老师们授课教学，带领青少年们在紫琅湖畔沉浸式体验“无人机基础”和“植物微景观”两大精彩课程，亲手触摸科技前沿，感受生态之美，在孩子们心中种下科技创新的种子。

8日上午，近30名青少年报名参加“科创少年派·未来飞行家”活动。他们聆听无人机的构造、飞行原理及广阔应用场景等科普讲座，近距离观摩了固定翼、多旋翼等无人机里的“大家伙”。

当天下午，孩子们来到紫琅湖畔的南通国际会议中心，亲手制作足球无人机模型。40多个零部件的拼接过程虽略显

复杂，但在老师的指导和同学们的共同探索下，一架架足球形状的无人机模型呈现在眼前。手工活动结束后，孩子们分成两组进行实操竞赛，享受无人机翱翔的乐趣。

9日下午，“科创少年派·自然科学家”亲子研学活动来到紫琅吾岛，搭建起“植物微景观设计”的创意工坊，展示创新区“城中央、花园里”的郁郁生态。老师首先带领孩子们观察葱郁的植被、错落的水景，理解造景设计理念，感受生态和谐之美。

随后，孩子们化身“微观世界设计师”，在老师的带领下精心挑选苔藓、蕨类等迷你植物，搭配别致的砂石、玩偶，发挥无限创意，在透明玻璃容器中构建属于自己的“生态桃源”。

记者沈佳颖 通讯员蒋颖杰